

## 习近平主持召开企业和专家座谈会强调

## 紧扣推进中国式现代化主题 进一步全面深化改革

新华社济南 5 月 23 日电 中 共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平 5 月 23 日下午在山东 省济南市主持召开企业和专家座谈 会并发表重要讲话。他强调,党的二 十大擘画了全面建设社会主义现代 化国家的宏伟蓝图,确立了以中国 式现代化全面推进强国建设、民族 复兴伟业的中心任务。进一步全面 深化改革,要紧扣推进中国式现代 化这个主题,突出改革重点,把牢价 值取向,讲求方式方法,为完成中心 任务、实现战略目标增添动力。

中共中央政治局常委、全国政 协主席王沪宁,中共中央政治局 常委、中央办公厅主任蔡奇出席 座谈会。

座谈会上,国家电力投资集团有限公司董事长、党组书记刘明胜,深圳市创新投资集团有限公司董事长、党委书记左丁,安踏体育用品集团有限公司董事局主席丁世忠,浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨,德国博世(中国)投资有限公司总裁徐大全,香港冯氏集团主席冯国经,北京大学国家发展研究院教授周其仁,中国宏观经济研究院院长黄汉权,中国社会科学院世界经

济与政治研究所副所长张斌等9位 企业和专家代表先后发言,就深化 电力体制改革、发展风险投资、用科 技改造提升传统产业、建立健全民 营企业治理体系、优化外资企业营 商环境、推动香港更好融人新发展 格局、增强人民群众改革获得感、推 动城乡融合发展、完善宏观经济治 理体系等提出意见建议。发言过程 中,习近平同大家深入交流,现场气 氛热烈活跃。

听取大家发言后,习近平发表了 重要讲话。他表示,党中央作出重大 决策、制定重要文件,都深入调研, 广泛听取各方面意见,这是我们党的 一贯做法和优良传统。对大家提出的 进一步全面深化改革的意见和建议, 有关方面要认真研究吸纳。

习近平指出,改革是发展的动力。进一步全面深化改革,要锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,紧扣推进中国式现代化,坚持目标导向和问题导向相结合,奔着问题去、盯着问题改,坚决破除妨碍推进中国式现代化的思想观念和体制机制弊端,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,不断

为中国式现代化注入强劲动力、提供有力制度保障。

习近平强调,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。要坚持和发展我国基本经济制度,构建高水平社会主义市场经济体制,健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制,完善支持全面创新、城乡融合发展等体制机制,进一步解放和发展社会生产力、增强社会活力,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应。推进经济体制改革要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,在解决实践问题中深化理论创新、推进制度创新。其他领域改革也要聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,实现纲举目张。

习近平指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。要从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革,走好新时代党的群众路线,注重从就业、增收、人学、就医、住房、办事、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口,多推出一些民生所急、民心所向的改革举措,多办一

些惠民生、暖民心、顺民意的实事,使 改革能够让人民群众有更多获得感、 幸福感、安全感。

习近平强调,改革有破有立,得 其法则事半功倍,不得法则事倍功半 甚至产生负作用。要坚持守正创新, 改革无论怎么改,坚持党的全面领 导、坚持马克思主义、坚持中国特色 社会主义道路、坚持人民民主专政等 根本的东西绝对不能动摇,同时要敢 于创新,把该改的、能改的改好、改到 位,看准了就坚定不移抓。改革要更 加注重系统集成,坚持以全局观念和 系统思维谋划推进,加强各项改革举 措的协调配套,推动各领域各方面改 革举措同向发力、形成合力,增强整 体效能,防止和克服各行其是、相互 掣肘的现象。改革要重谋划,更要重 落实。要以钉钉子精神抓改革落实, 既要积极主动,更要扎实稳健,明确 优先序,把握时度效,尽力而为、量力 而行 不能脱离立际

李干杰、何立峰出席座谈会,中央和国家机关有关部门负责同志,山东省负责同志,国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、专精特新"小巨人"企业、个体工商户和专家学者代表等参加座谈会。⑩1

## 李强在河南调研时强调

## 扎实做好"三夏"工作确保夏粮丰收 推动农业创新发展夯实现代化产业体系根基

新华社郑州 5 月 23 日电 中 共中央政治局常委、国务院总理李强 5 月 22 日至 23 日在河南调研。他强 调,要深入贯彻习近平总书记关于推 进农业现代化的重要指示精神,扎实 做好"三夏"工作确保夏粮丰收,强 化科技支撑和产业引领,推动农业创 新发展,为构建现代化产业体系夯实 根基。

李强先后来到郑州市、新乡市, 走进农田、育种基地、食品企业、科 研机构等,调研相关工作。新乡市平 原示范区高标准农田里,金色的麦浪 起伏荡漾,小麦即将进入集中收获 期。李强走到田间,察看麦穗长势, 听取"三夏"生产和高标准农田建设 汇报,与农业专家交流。李强指出, 夏粮丰收,全年主动。要精心抓好夏 收工作,加强跨区机收组织调度,保 障及时烘干晾晒,统筹好夏粮田管、 防灾减灾和夏播准备。要做好夏粮收 储,发挥最低收购价托底作用,确保 农民种粮有钱赚。要把更多符合条件 的农田改造成高标准农田。他强调, 国家支持粮食生产的政策只会加强, 不会减弱。

在国家生物育种产业创新中心,李强走进实验室、育种温室,了解技术攻关、科研力量配备等情况。在三全食品股份有限公司,李强察看原材料检测、产品开发和自动化生产等。他强调,农业现代化,种子是基础。要推进种业领域创新平台建设,加强重点品种前沿性研究,加快产业化步

伐,培育更多良种,从源头上保障国家粮食安全。现代农业发展越来越靠科技、靠人才,要加大对农业科研人员激励支持,鼓励更多青年学子学习农业,吸引更多优秀人才投身农业。李强指出,食品工业是最古老的行业,发展潜力巨大。要立足农业资源优势、工业制造优势,发挥龙头企业作用,带动全产业链上下联动、融合发展,提升品质、打响品牌,做优做强特色食品产业。要创新农业经营主体,发展多种形式适度规模经营,带动农民增收致富,提高农业发展质量效益,为推进乡村全面振兴提供支撑。

李强来到中原科技城河南省科学院,参观先进导体材料、激光先进

制造、细胞与基因科学等研究中心,与科研人员座谈。他指出,深化科技体制改革、调动各方面积极性,是实现高水平科技自立自强的关键举措。要在创新体制机制、贯通产学研用上勇于探索,搭建灵活高效的科研平台,推动创新成果不断涌现,更好服务国家重大战略需求。

务国家里大战略需求。 李强充分肯定河南经济社会发展成就,希望河南深入贯彻习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上的重要讲话和关于河南工作的重要指示精神,坚持改革创新,扎实推进工作,为谱写中部地区崛起新篇章作出更大贡献。

吴政隆陪同调研。⑩1

(新华社记者 邹伟)